

**В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, на базе
ФГАУ ВО «Балтийский федеральный
университет им. Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Калининой Елены Юрьевны «Становление
государственно-правовой системы средневековой Испании:
цивилизационный подход», представленной на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история
права и государства; история учений о праве и государстве**

Актуальность представленной на рассмотрение работы не вызывает сомнений, поскольку развитие европейской государственности сегодня переживает кризис, который ярко проявляется на примере Испании (сепаратизм и автономизация как две стороны одного явления, неконтролируемые миграционные потоки и адаптация государственно-правовой действительности к новым реалиям). В этой связи большое значение приобретают работы, обращающиеся к периоду становления государственности, к решениям схожих проблем, возникавших в прошлом.

Диссертационное исследование Е.Ю. Калининой характеризуется необходимой для работ такого рода научной новизной. Как подчеркивается в автореферате, в научный оборот вводятся новые идеи и методологические приемы, источники и литература. Заслуживает одобрения то, что автор использовал в своей работе источники малоизвестные российской правовой науке и не переведенные на русский язык. В этой связи представляется важным изучение сборников обычного права, позволивших автору выявить национальные особенности процесса становления и развития правовой системы средневековой Испании.

Разработанная автором структура диссертационного исследования позволила полно и логически обоснованно раскрыть заявленную тему. Работа

состоит из введения, четырех глав, включающих четырнадцать параграфов, заключения и списка источников и литературы.

Методологическая, теоретическая и источниковая базы исследования обеспечивают достоверность и репрезентативность полученных выводов и результатов. Автор продемонстрировал компетентность в изучаемых явлениях, грамотный анализ оригинальных источников, впервые переведенных на русский язык.

Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о глубокой проработке автором заявленной проблемы, а также о тщательной аналитической работе, проделанной в том числе, с первоисточниками. Результаты, полученные автором, прошли солидную апробацию в России и за рубежом. Как свидетельствует автореферат, автором опубликовано 10 монографий, 26 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, и 4 статьи в журналах, индексируемых в Scopus и WOS.

Учитывая высокий уровень работы, научную обоснованность выводов и рекомендаций, новизну и практическую значимость, следует обратить внимание на ряд дискуссионных моментов:

1. В автореферате неоднократно употребляется словосочетание «культурально-антропологический аспект цивилизационного подхода», в связи с чем, требует уточнения вопрос, о содержании данного понятия и его соотношении с понятием «культурно-антропологический аспект».
2. Спорным является утверждение автора на стр. 32 о том, что «Альфонсо X стал автором системы права, которая выстраивалась на основе королевского фуэро». Исходя из определения системы права как внутреннего строения права, объективно обусловленного системой общественных отношений, более корректным, в данном контексте, представляется выражение «система законодательства», которая отображается в составе, соотношении и внутренней структуре источников права.

Данные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую высокую оценку диссертации, которая является фундаментальным научным трудом, вносящим существенный вклад в историографию проблемы средневековой Испании.

Диссертация Калининой Елены Юрьевны «Становление государственно-правовой системы средневековой Испании: цивилизационный подход» представляет собой завершенное оригинальное авторское исследование, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020). Автор диссертации – Калинина Елена Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук
(специальность: 12.00.01 - теория и история
права и государства; история учений о праве
и государстве), профессор, профессор кафедры
истории государства и права ФГБОУ ВО
«Саратовская государственная юридическая
академия»

(Почтовый адрес: 410056, г. Саратов,
ул. Чернышевского 104;
раб.тел.: (8452) 299-005;
E-mail: voroshilova-s-v@mail.ru

06.09.2021 г.
С.В. Ворошилова Ворошилова С.В.

